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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ §cistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkdbw, wzorow zwigzkéw
chemicznych). Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajace warunki
zadania, ocenione sg pozytywnie — roOwniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w schematach punktowania.

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest poprawna,
a inne — bledne), nie otrzymuje punktow za zZadng z nich. Jezeli zamieszczone
w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z tresci polecenia)
$wiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczaja
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz taka zdajacy otrzymuje O punktow.

W zadaniach wymagajacych sformutowania wypowiedzi stownej, takiej jak wyjasnienie,
uzasadnienie, opis zmian mozliwych do zaobserwowania w czasie do§wiadczenia, oprocz
poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawno$¢ postugiwania si¢ nomenklaturg
chemiczng, umiej¢tne odwolanie si¢ do materiatu Zrédtowego, jezeli taki zostat
przedstawiony, oraz logika i klarownos$¢ toku rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi
niejasnej lub cze$ciowo niezrozumiatej skutkuje utrata punktu.

W zadaniach, w ktorych nalezy dokona¢ wyboru — kazda forme jednoznacznego wskazania
(np. numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentdw) nalezy uznaé za poprawne
rozwigzanie tego zadania.

Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w catosci
Za niepoprawne.

Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sa wylacznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtowo zostaty dobrane
odczynniki. Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi
zdajacy powinien wybra¢ wlasciwy odczynnik z zaproponowane;j listy i wykona¢ kolejne
polecenia. Za spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia (np. blednego wyboru odczynnika) zdajacy nie otrzymuje
punktow.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania wigzacy dane z szukang), wykonanie obliczen i podanie wyniku z poprawna
jednostkg 1 odpowiednig doktadnoscig. Poprawnos¢ wykonania obliczen i wynik sg
oceniane tylko wtedy, gdy zostala zastosowana poprawna metoda rozwigzania. Wynik
liczbowy wielko$ci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem
jest btedny.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci niewymienionych
w informacji wprowadzajacej, treSci zadania, poleceniu lub tablicach
1 niebedacych wynikiem obliczen nalezy traktowac jako btad metody.

o Zastosowanie btgdnych wartosci liczbowych wielkosci podanych w informacji
wprowadzajacej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako
btad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu,
w szczegdlnosci nie powoduje jego uproszczenia.

o Uzycie w obliczeniach blednej warto§ci masy molowej uznaje si¢ za blad
rachunkowy, jezeli jest ona jednoznacznie opisana w rozwigzaniu zadania.
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Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i ladunku. Za zapis réwnania reakcji, w ktorym poprawnie dobrano wspotczynniki
stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np. srodowiska reakcji), nie
przyznaje si¢ punktow.

Notacja:

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow poétstrukturalnych (grupowych) nie
odejmuje si¢ punktow.

We wzorach elektronowych pary elektronowe moga by¢ przedstawione w formie
kropkowej lub kreskowe;.

Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi by¢
poprawny.

Zapis ,,17, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

W réwnaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,<” nie powoduje utraty
punktow.

W rownaniach reakceji, w ktorych nalezy okresli¢ kierunek przemiany (np. reakcji redoks),

zapis ,,<=” zamiast ,,—” powoduje utrat¢ punktow.
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Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Zastosowanie zasad rozmieszczania elektronow na orbitalach
do zapisu konfiguracji elektronowych (I.1.a.4).

Okreslenie zwigzku migdzy budowg atomu, konfiguracja
Wiadomosci 1 rozumienie. | elektronowg a potozeniem pierwiastka w uktadzie okresowym
(I.1.a.7).

Zapisanie wzoru elektronowego zwigzku kowalencyjnego
(I1.1.b.5).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru sumarycznego zwigzku, okreslenie typu hybrydyzacji
oraz poprawne podanie liczby wigzan ¢ i liczby wigzan m w czasteczce opisanego
zwiazku.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzor sumaryczny: CS» Typ hybrydyzacji: sp lub  dygonalna

Liczba wigzan typu c: 2 Liczba wigzan typu m: 2

Zadanie 2. (0-1)

Uzupeienie brakujacych danych na podstawie informacji

Korzystanie z informacji. podanych w formie wykresu (11.2).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F,2.-P,3.—F

Zadanie 3.1. (0-1)

Wykonanie obliczen zwigzanych ze zmiang masy izotopu
Korzystanie z informacji. | promieniotworczego w okreslonym czasie, na podstawie jego
okresu pottrwania (I1.5.a.2).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne obliczenie czasu i podanie wyniku z poprawng jednostka.

0 p. — za btedne obliczenie lub podanie wyniku w jednostkach innych niz jednostka czasu albo
brak rozwigzania.

Poprawne rozwigzania

Rozwigzanie |

410" atomow — 2:108 — 1-108 — 5-10'?
3,8 dniax 3 =11,4 dnia

Odp. 11,4 dnia
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Rozwiazanie 11
t
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Zadanie 3.2 (0-1)

Zapisanie rOwnan naturalnych przemian promieniotworczych
Wiadomosci 1 rozumienie. | (a, ) oraz sztucznych reakcji jadrowych i przewidywanie ich
produktow (1.3.a.3).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie schematu.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

226 222 4
Ra —> Rn + He
88 86 2

Uwaga: Zapis 3(1 jest poprawny.

Zadanie 4. (0-1)

Zapisanie rOwnania reakcji uznania substancji za kwas lub

Wiadomosci i rozumienie. zasade wedhug teorii Arrheniusa i Brensteda (1.3.a.13).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rOwnania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

0?” +H,0 - 20H"~

lub

O?” +H,0 —» OH™ + OH™
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Zadanie 5. (0-1)

Opisanie typowych wtasciwosci chemicznych tlenkéw
Wiadomosci i rozumienie. | najwazniejszych pierwiastkow o 1. at. od 1 do 35, w tym
zachowania wobec wody, kwaséw i zasad (1.2.b.2).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupeknienie wszystkich zdan.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Aniony tlenkowe wystepuja w sieci krystalicznej jonowych tlenkow pierwiastkow
majacych (mala / duza) elektroujemnos¢ 1 nalezacych do grup uktadu okresowego
onumerach: (Li2 / 14115 / 161 17). Ulegajace reakcji z woda tlenki tych pierwiastkow
tworzg roztwory o silnie (kwasowym / zasadowym) odczynie, a wigc o (niskim / wysokim)
pH.

Zadanie 6. (0-1)

Opisanie typowych wtasciwosci chemicznych tlenkow
pierwiastkéw o . at. od 1 do 35, w tym zachowanie wobec
Wiadomosci i rozumienie. | wody, kwasow i zasad (1.2.b.2).

Korzystanie z informacji. | Selekcja i analiza informacji podanych w formie rysunkow
przedstawiajacych doswiadczenie oraz tekstow o tematyce
chemicznej (I1.3).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor i napisanie wzoru tlenku oraz poprawne okreslenie jego charakteru
chemicznego.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzér tlenku Charakter chemiczny tlenku

ZnO amfoteryczny

Zadanie 7. (0-1)

Znajomo$¢ i rozumienie pojec: stopien utlenienia, utleniacz,
reduktor, utlenianie, redukcja, reakcja utleniania-redukcji
Wiadomosci i rozumienie. | (I.1.h.1).

Przewidywanie typowych stopni utlenienia pierwiastka na
podstawie konfiguracji elektronowej (I.1.a.5).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupehnienie wszystkich zdan.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Pierwiastek A w jonie AO, moze w reakcji redoks petli¢ funkcje (wylacznie

reduktora / reduktora lub utleniacza / wylacznie utleniacza). Pierwiastek D w jonie DO;

moze (wylacznie oddaé¢ elektrony / wylacznie przyja¢ elektrony / odda¢ lub przyjac
elektrony).

Pierwiastek A nalezy do grupy 7 uktadu okresowego pierwiastkow. Pierwiastek D nalezy do
grupy 15 uktadu okresowego pierwiastkow, a jego najnizszy stopien utlenienia w zwigzkach
jest rowny —I11.

Zadanie 8.1. (0-1)

Zaprojektowanie doswiadczenia polegajacego na otrzymaniu

Tworzenie informacji. réznych substancji w procesach elektrolizy (I11.2.15).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor 1 podkreslenie wzoru substancji.
0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
HBr CuSOs+ KOH NaCl

Zadanie 8.2. (0-1)

Znajomo$¢ i rozumienie pojec: szereg aktywno$ci metali,
potogniwo (elektroda), ogniwo, elektrolizer, potencjat
Wiadomosci 1 rozumienie. | potogniwa, SEM ogniwa, prawa elektrolizy, korozja
Tworzenie informacji. elektrochemiczna (I.1.h.5).

Zaprojektowanie do§wiadczenia polegajacego na otrzymaniu
réznych substancji w procesach elektrolizy (I11.2.15).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupeinienie schematu — wpisanie nazw gazow i tadunkoéw elektrod.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

tlen wodor
nazwa gazu - nazwa gazu

wodny roztwor I_ |
substancji X

) )
fadunek _{ — tadunek
elektrody elektrody

Uwaga: Poprawne podanie symboli pierwiastkow lub wzorow gazow zamiast ich nazw nie
powoduje utraty punktu.
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Zadanie 8.3 (0-2)

Przedstawienie przebiegu elektrolizy roztworow wodnych
Wiadomosci i rozumienie. | kwasow, zasad i soli — napisanie odpowiednich réwnan
reakcji elektrodowych (1.3.a.20).

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej dwoch rownan reakc;ji.

1 p. — za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej jednego roéwnania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie rownan reakcji (bledne wzory reagentéw, btedne wspotczynniki
stechiometryczne) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie reakeji zachodzacej na anodzie:
40H™ - 2H20+ O2+4e~ lub 2H20 — 4H" + Oz + 4e~

Roéwnanie reakeji zachodzacej na katodzie:
2H>O +2e~ — Ha+ 20H™

Zadanie 9. (0-2)

Interpretowanie warto$ci pH roztworu w odniesieniu do
Wiadomosci i rozumienie. | odczynu roztworu i stezenia jonow H" i OH™ (I.1.g.5).
Korzystanie z informacji. | Wykonanie obliczen zwigzanych z pH wodnych roztworow
kwasow i zasad (I1.5.1.2).

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i1 udzielenie
poprawnej odpowiedzi dotyczacej zmiany pH roztworu.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehnienie btedow rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z jednostka.
lub
— brak odpowiedzi na pytanie dotyczace zmiany pH roztworu.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Poprawne rozwigzanie

Stezenie HC10,1 mol-dm™> = pH=1

Liczba moli H" = 0,1 mol-dm™ - 0,4 dm? = 0,04 mola

96500 C — 1mol H*

3821,4 C —x moli H"

x = 0,0396 mola H" zostalo usunietych z roztworu

0,04 mola — 0,0396 mola = 0,0004 mola H" pozostato w roztworze
[H'] = 0,0004 mola : 0,4 dm? = 0,001 mol-dm™>

pH=3 = pH wzrosto o 2 (jednostki)
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Zadanie 10. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie.
Tworzenie informacji.

Znajomos$¢ i rozumienie pojec: szereg aktywnosci metali
(I.1.h.5).

Przewidywanie kierunku przebiegu reakcji utleniania

i redukcji (I11.1.5).

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie czterech wierszy tabeli.
1 p. — za poprawne uzupetnienie trzech lub dwoch wierszy tabeli.
0 p. — za kazda inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Metale, ktore wypieraja miedz z roztworu azotanu(V) miedzi(Il): Fe, Ni, Co
Kationy, ktore mogg by¢ zredukowane za pomocg niklu: Cu?, Ag*
Drobina, ktéra najtatwiej oddaje elektrony: Fe
Drobina, ktéra najche¢tniej przyjmuje elektrony: Ag*

Zadanie 11. (0-1)

Tworzenie informacji.

Zaprojektowanie doswiadczenia ilustrujacego wpltyw réznych
czynnikow na szybko$¢ reakcji chemiczne (111.2.12).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
l.-F,1.-F,3.—-P

Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji.

Okreslenie odczynu roztworu na podstawie podanych stezen
jonoéw wodorowych lub wodorotlenkowych (I1.1.b.9).
Przewidywanie odczynu wodnych roztwordw soli (I1.1.b.7).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne dokonczenie zdania.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A3
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Zadanie 13. (0-2)

Wykonanie obliczen stechiometrycznych na podstawie
roéwnania reakcji (IL.5.c).

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
z poprawng jednostka.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehnienie btedow rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z btedna jednostka lub bez jednostki.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Poprawne rozwigzanie
nc=13dm’: 22,4 dm’ - mol™' =0,58 mol
mc=0,58 mol - 26 g-mol ' =15,08 g

4gA-T7¢gB
xgA-45¢gB
x=2571¢g

ma+ mB = mc + mp
mp=45g+25,71 g— 15,08 g=55,63 g

Imol C — 3 mol D
0,58 mol C —y mol D
y=1,74 mol D

1,74 mol D — 55,63 g
ImolD-zg z=31,97g=32g = M=32g mol’!

Zadanie 14. (0-1)

Przewidywanie, jak zmieni si¢ potozenie stanu rownowagi

Tworzenie informacji. chemicznej (ITL1.6).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Jesli w uktadzie bedagcym w stanie rGwnowagi nastgpi wzrost temperatury, to wartos¢ statej
réwnowagi opisanej reakcji wzro$nie.

Jesli w uktadzie bedacym w stanie rdwnowagi nastagpi wzrost cisnienia (7 = const), to
wydajnos$¢ opisanej reakcji nie ulegnie zmianie.

Jesli do uktadu bedacego w stanie rownowagi wprowadzi si¢ katalizator, to ilos¢ NO
w uktadzie nie ulegnie zmianie.

Jesli z ukladu bedacego w stanie rownowagi usunie si¢ cz¢$¢ azotu, to ilos$¢ tlenu
w uktadzie wzrosnie.
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Zadanie 15. (0-1)

Selekcja 1 analiza informacji podanych w formie tekstow
Korzystanie z informacji. | o tematyce chemicznej (I1.3).
Przewidywanie odczynu wodnych roztwordw soli (I1.1.b.7).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
l.-F,1.-F,3.-P

Zadanie 16.

Zaprojektowanie doswiadczen pozwalajacych na otrzymanie
soli (I11.2.5).

Przewidywanie odczynu wodnych roztworéw soli (I1.1.b.7).
[lustrowanie przebiegu reakcji jonowych (reakcje
zobojetnienia, wytracania osadéw, hydrolizy soli) — napisanie
réwnania reakcji w formie jonowej skréconej (1.3.a.17).

Tworzenie informacji.
Korzystanie z informacji.
Wiadomosci 1 rozumienie.

Zadanie 16.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za uzupehienie schematu do§wiadczenia — poprawny wybor 1 wpisanie wzordw uzytych
odczynnikow.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

CO:2(g) HCI (aq) NH3 (aq)
I II
‘ , I ;,
0

NaOH (aq) Zn(s) CH3COOH (aq)

Zadanie 16.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej rdéwnania reakcji przy poprawnym
wyborze 1 wpisaniu wzoru odczynnika (proboéwka I) w zadaniu 16.1.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne) lub bltedny wybor odczynnika w zadaniu 16.1. albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
OH +CO, - HCO3; b 20H +CO, — CO%“ +H,0
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Zadanie 17. (0-3)

Zastosowanie prawa Hessa do obliczen efektow
energetycznych przemian (I1.5.h).

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w kJ-mol ™!
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z btedng jednostka.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.
oraz
l p.—za poprawna ocen¢ twierdzenia adekwatna do otrzymanego wyniku wraz
z uzasadnieniem.
0 p.— za odpowiedz niepeing lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawne rozwiazanie
C(s) +2H2(g) — CHa (g)
AtWHO(CH4) = A.s‘pHo(C) + 2 : AspHO(HZ) - A.s‘pHo(CH4)

A,H°(CH,)=—394 kJ-mol™' +2 mole - (286 kJ-mol™") — (=891 kJ-mol ') = ~75 kJ-mol !

Ocena wraz z uzasadnieniem, np.:
Twierdzenie jest niepoprawne, poniewaz w reakcji tworzenia metanu z pierwiastkow wydziela
si¢ energia (4H < 0), co oznacza ze produkt ma energi¢ nizszg od substratow.

Zadanie 18. (0-1)

Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie

Wiadomosci i rozumienie. ) :
stownego opisu przemiany (1.3.a.4).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie w formie czasteczkowej rownania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie roéwnania reakcji (btedne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
4H3PO3 — 3H3PO4 + PH3

Zadanie 19.

Zaprojektowanie do§wiadczen pozwalajacych na otrzymanie
tlenkow, wodorotlenkoéw, kwasow i soli (I11.2.5).
[lustrowanie przebiegu reakcji jonowych (reakcje
zobojetnienia, wytracania osadéw, hydrolizy soli) — zapisanie
réwnania reakcji w formie jonowej skréconej (1.3.a.17).

Tworzenie informacji.
Wiadomosci i rozumienie.

Zadanie 19.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za uzupehienie schematu dos$wiadczenia — poprawny wybdr 1 zaznaczenie wzoru
odczynnika.

0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Wybrany odczynnik: KOH (aq) / stezony HCI (aq) / CaClz(aq)

Na2S0s(aq) Naz2SiOs(aq)

Zadanie 19.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie obserwacji dla probéwki I przy poprawnym wyborze i zaznaczeniu
odczynnika w zadaniu 19.1.

0 p. — za bledny wybor lub brak zaznaczenia odczynnika w zadaniu 19.1., lub podanie btgdnych
obserwacji albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wydziela si¢ (bezbarwny) gaz (o ostrym, charakterystycznym zapachu).
lub Wyczuwalny jest charakterystyczny zapach.

Zadanie 19.3. (0-2)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej dwodch réwnan reakeji przy
poprawnym wyborze i zaznaczeniu odczynnika w zadaniu 19.1.

1 p. —za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej jednego réwnania reakcji przy
poprawnym wyborze i zaznaczeniu odczynnika w zadaniu 19.1.

0 p. — za bledne napisanie rownan reakcji (btgdne wzory reagentéw, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub btedne przyporzadkowanie roéwnan,
lub bledny wybodr, lub brak zaznaczenia odczynnika w zadaniu 19.1. albo brak
odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Probéwka I: SO~ +2H* — S0, (T)+H,0
lub SO3 +2H;0" — S0, (T)+3H,0

Probéwka II: SiO3~ +2H" — H,Si0; (1)

lub SiO3 +2H* — Si0, -H,0({)

Iub SiOF +2H" — Si0,({)+H,0

lub SiO3 +2H;0" — H,Si0;({)+2H,0
lub Si0O3 +2H;0" — Si0, -H,0({)+2H,0
lub SiO3 +2H,0" — Si0,(1)+3H,0

lub SiO3” +2H" +H,0 — H,Si0,({)

ub Si03™ +2H,0" — H,Si0,({)+H,0

Uwaga: Za poprawnie zbilansowane rownanie reakcji w probowce Il prowadzgce do
powstania uwodnionego tlenku SiO: - nH20 nalezy przyznac 1 pkt.
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Zadanie 20. (0-2)

Wykonanie obliczen chemicznych z zastosowaniem
Korzystanie z informacji. | poj¢¢: masa atomowa, masa czasteczkowa, mol,
masa molowa 1 objeto$¢ molowa gazow (11.5.b.2).

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w procentach masowych.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popehnienie btgdow rachunkowych prowadzacych do biednego wyniku liczbowego.
lub
— niepodanie wyniku w procentach masowych.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwagi:

»  Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznosc¢ wyniku koncowego od przyjetych zaokrgglen wynikow
posrednich. Za poprawny nalezy uznac¢ kazdy wynik bedgcy konsekwencjq zastosowanej
poprawnej metody i poprawnych obliczen.

" Zarozwiqzanie, w ktorym zdajqcy obliczy mase chlorku wapnia i mase chlorku sodu, ale nie
obliczy zawartosci (w procentach masowych) tych soli w mieszaninie, nalezy przyznac
0 pkt.

Poprawne rozwigzania
Rozwiazanie 1.

MNaCl = 58’5 g: mOI_l MCaClz =111 g 1'1'101_1

x moli NaCl — x mol HCl
y moli CaCl2 — 2y mol HCl

58,24dm’
nHol = ——— =2 6mol
22,4dm’ - mol
x-58,5+y-111=150
x+2y=26 = x=2,6-2y

(2,6 —2y)-58,5+y-111=150

y=035mol = mCaCl2=38,85¢g = % mas. CaCl, =25,9(%)
x=1,9 mol = mNaCl=111,15¢g = % mas. NaCl = 74,1(%)
Rozwigzanie 2.

My =585g-mol”" M, =111g-mol™

x —masa NaCl w mieszaninie
y —masa CaCl> w mieszaninie

x+y=150
3
nHCl = 58,24§dm —=2,6mola
22,4dm’” - mol
X +2(150—x) ~2.6
58,5 111

0,017x —0,018x = 2,6 — 2,7
0,001x=0,1 = x=100g,y=50g
% mas. CaCl; = 33,3(%)

% mas. NaCl = 66,7(%)
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Zadanie 21. (0-2)

Podanie przyktadow kwasdéw w teorii Brensteda (1.2.b.10).
Wiadomosci i rozumienie. | Zapisanie rOwnania reakcji uznania substancji za kwas lub
zasade wedtug teorii Brensteda (1.3.a.13).

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wskazanie wszystkich drobin i poprawne zapisanie rownania reakcji z woda
dla wybranej zasady.

1 p. — za poprawne wskazanie wszystkich drobin i btgdne zapisanie réwnania reakcji z woda
lub btedne wskazanie drobin i poprawne zapisanie rOwnania reakcji.

0 p. — za kazda inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzory drobin, ktore moga pei¢ funkcj¢ zasady: HSOj3, S*
Roéwnanie reakcji wybranej drobiny z woda:

HSO3 +H,0 2 SO, -H,0+OH" /ub HSO; +H,0 & H,SO; +0OH"
Iub $*” +H,0 2 HS™ +OH"~

Zadanie 22. (0-2)

Interpretacja wartosci pH roztworu w odniesieniu do odczynu
Wiadomosci i rozumienie. | roztworu i stezenia jonow H" i OH™ (I.1.g.5).

Korzystanie z informacji. | Uzupekienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (I1.2).

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne uszeregowanie substancji wedlug rosnacej wartoSci pH (zapisanie ich
wzorow w odpowiedniej kolejnosci) oraz za poprawne napisanie w formie jonowej
réwnania reakcji, ktora uzasadnia odczyn roztworu o najwyzszym pH.

1 p. —za poprawne uszeregowanie substancji wedlug rosngcej wartosci pH i btedny zapis
réwnania reakcji lub za bledne uszeregowanie wzoré6w substancji, ale poprawny zapis
w formie jonowej rownania reakcji uzasadniajacej odczyn wodnego roztworu
metyloaminy.

0 p. — za kazda inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

HCl, CsHsOH, CH3;CH.OH, CH3NH2
lub

kwas solny, fenol, etanol, metyloamina

Roéwnanie reakeii, ktora uzasadnia odczyn roztworu o najwyzszym pH:
CH3NH: + H2O 2 CH3NHs" + OH™

Zadanie 23. (0-1)

Zastosowanie iloczynu rozpuszczalnosci do przewidywania
mozliwosci stragcania osadu (I1.1.b.8).

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Strona 15 z 22



Poprawna odpowiedz
Osad chlorku srebra nie wytraci sig, poniewaz iloczyn stezen jondéw Ag" i CI°
W przygotowanym roztworze jest mniejszy niz 1,8-107°.

Zadanie 24. (0-1)

Dostrzeganie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych
zachodzacych w procesach chemicznych w zaleznos$ci od
warunkow, w ktérych przebiegaja reakcje (I11.1.1).
Wykazanie si¢ znajomo$cig i rozumieniem poj¢¢ zwigzanych
z elektrolitami — iloczyn rozpuszczalnosci (1.1.g.1).

Tworzenie informacji.
Wiadomosci i rozumienie.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupehnienie wszystkich zdan.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Po dodaniu chlorku potasu i po ponownym ustaleniu si¢ stanu réwnowagi masa osadu
w zlewce I byla (wieksza niz / taka sama jak / mniejsza niz) przed dodaniem soli.
Po dodaniu wody do zlewki II i po ponownym ustaleniu si¢ stanu rownowagi stezenie jonow
srebra byto (wigksze niz / takie samo jak / mniejsze niz) przed dodaniem wody.

Zadanie 25. (0-2)

Zapisanie w formie rOwnan procesow utleniania i redukcji
(I.3.a.18).

Zastosowanie prawa zachowania masy i prawa zachowania
tadunku oraz zasady bilansu elektronowego do uzgodnienia
rownan reakcji utleniania i redukcji zapisanych w formie
jonowej skroconej (1.3.a.1).

Wiadomosci 1 rozumienie.

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej réwnania procesu redukcji
irébwnania procesu utleniania oraz poprawne uzupetnienie sumarycznego roéwnania
reakcji w formie jonowej skrocone;.

1 p.—za poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji
1 rbwnania procesu utleniania oraz bledne uzupetnienie sumarycznego réwnania reakcji

lub
—za bledne napisanie w formie jonowo-elektronowej réwnania procesu redukcji
irdwnania procesu utleniania oraz poprawne uzupelnienie sumarycznego rownania
reakcji.

0 p. — za kazda inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie procesu redukcji:

2105 + 6H20 +10e™ — (1)l + 120H" [ub 2103 + 12H" + 10e”~ — (1)I2 + 6H20
Réwnanie procesu utleniania:
HSO3 +H20 — SO7 + 3H +2e™ /(x5)

210; +5HSO; — ()2 + 55803 + 3H" + (1)H20
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Zadanie 26.1. (0-1)

Odczytanie 1 analiza informacji przedstawionych w formie
tekstu o tematyce chemicznej (I1.1.a).

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) produktu.
0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CH,
NO,

CH,4
Zadanie 26.2. (0-1)

Wyjasnienie na prostych przyktadach mechanizmoéw reakcji

Wiadomosci i rozumienie. | (b i “addycii, eliminacii (1.3.2.23).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie typu i mechanizmu reakc;ji.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Typ reakcji: substytucja Mechanizm: elektrofilowy

Zadanie 27.1. (0-1)

Narysowanie wzorow elektronowych zwigzkoéw

Wiadomosci 1 rozumienie. kowalencyjnych (L.1.b.5).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne narysowanie wzoru elektronowego.
0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
10l
[

H—C~p

Uwaga: Narysowanie wzoru HCHO, w ktorym elektrony par elektronowych przedstawione sq
kropkami, nalezy uzna¢ za poprawne.
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Zadanie 27.2. (0-1)

Uzupehianie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstéw o tematyce chemicznej (11.2).

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Liczba wigzan ¢ w czgsteczce metanalu wynosi (1 / 2/ 3 / 4), natomiast liczba wigzan m jest
rowna (1 /2 /3 / 4). Orbitalom walencyjnym atomu wegla przypisuje si¢ hybrydyzacje sp?,
dlatego czasteczka metanalu ma ksztatt (liniowy / plaski / tetraedryczny). Zdolno$¢ czasteczek
metanalu  do (polimeryzacji / polikondensacji) jest uwarunkowana obecnoscia
W jego czgsteczce (wigzania ¢ / wigzania z / atomu tlenu).

Zadanie 27.3. (0-2)

Zapisanie rOwnania reakcji chemicznej na podstawie
stownego opisu przemiany (I1.3.a.4).

Postugiwanie si¢ poprawng nomenklaturag weglowodorow
i jednofunkcyjnych pochodnych weglowodoréw (I.1.1.1).

Wiadomosci 1 rozumienie.

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne napisanie w formie czasteczkowej roOwnania reakcji i podanie dwoch
poprawnych nazw systematycznych produktow.

1 p. — za poprawne zapisanie robwnania reakcji i podanie blednych nazw lub brak nazw.

lub

—za bledne zapisanie lub brak réwnania reakcji 1 podanie dwoéch poprawnych nazw

systematycznych.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie reakceji: 2HCHO + NaOH — HCOONa + CH;0H
Nazwy systematyczne organicznych produktéw: metanian sodu, metanol

Zadanie 28. (0-2)

Zapisanie rownan reakcji, ilustrujacych wlasciwosci
zwiazkow organicznych w zaleznos$ci od rodzaju podstawnika
i grupy funkcyjnej w czasteczce {—X (halogen), —-OH, —CHO,
=CO, —-COOH, —COOR oraz -NH} (I1.3.a.24).

Zapisanie rOwnania reakcji chemicznej na podstawie
stownego lub graficznego opisu przemiany (1.3.a.4).

Wiadomosci i rozumienie.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie wzoré6w ogodlnych czterech pochodnych weglowodorow.
1 p. — za poprawne napisanie wzoréw ogolnych trzech pochodnych weglowodorow.

0 p. — za kazda inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Wzor zwigzku A: RCH,OH Wzér zwigzku B: RCH2Br

Wzor zwigzku C: RCH:NH3"Br~ Wzér zwigzku D: RCH2NH;

Zadanie 29. (0-2)

Wykonanie obliczen dotyczacych rozcienczania roztworu
(I1.5.d.4).

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
wem’,
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z jednostkg inng niz cm®.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Poprawne rozwigzanie
n=V:- cm

n=0,2dm’- 0,7 mol-dm> = 0,14 mol CH3COOH
m = 0,14 mol - 60 g-mol ! = 8,4 g CH3:COOH
8.4 g CHsCOOH — 41%
mr — 100%
m:=20,49 g
V=m::dr
V=20,49 g : 1,05 grem > = 19,51 (ecm?)

Zadanie 30.1. (0-1)

Whioskowanie o typie pochodnej na podstawie opisu

Tworzenie informacji. wynikow reakcji identyfikacyjnych (I11.3.2).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli — identyfikacj¢ zawartosci trzech probowek.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Probowka Nazwa zwigzku
1. sacharoza
2. fruktoza
3. glukoza
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Zadanie 30.2. (0-1)

Projektowanie doswiadczenia pozwalajacego na wykrywanie
Tworzenie informacji. cukrow (I11.2.10).

Korzystanie z informacji. | Zapisanie obserwacji wynikajgcych z prezentowanych
doswiadczen, zjawisk i procesow (11.4.b.2).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny opis mozliwych do zaobserwowania zmian przy poprawnym uzupetnieniu
tabeli w zadaniu 30.1.

0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wiytraci si¢ ceglasty lub pomaranczowy lub z6oity lub czerwony osad.

Zadanie 30.3. (0-1)

Opisanie typowych wlasciwosci prostych wielofunkcyjnych
Wiadomosci 1 rozumienie. | pochodnych weglowodorow ze wzgledu na posiadanie
okreslonych grup funkcyjnych (1.2.b.16).

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne okreslenie roznicy we wilasciwosciach chemicznych przy poprawnym
uzupetnieniu tabeli w zadaniu 30.1.

0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Glukoza i fruktoza, w przeciwienstwie do sacharozy, majg wtasciwosci redukujace.
lub

Substancja w probowce 1. nie ma wtasciwosci redukujacych.

Uwaga: Odniesienie si¢ jedynie do roznic w budowie zwigzkow bez wskazania ich witasciwosci
redukujgcych jest niewystarczajqce.

Zadanie 30.4. (0-1)

Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajgcego na
identyfikacje (odrdéznienie) roznych pochodnych
weglowodoréw na podstawie ich wtasciwosci
fizykochemicznych (I111.2.9).

Tworzenie informacji.

Schemat punktowania

1 p. — za uzupetnienie schematu — poprawny wybor 1 zaznaczenie dwoch odczynnikéw przy
poprawnym uzupetnieniu tabeli w zadaniu 30.1.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Br: (aq) / FeCls (aq) / NaHCOs (aq) / HNOs (stgzony)
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Zadanie 31.1. (0-1)

Tworzenie wzoréw dipeptydow i tripeptydéw powstajacych
Wiadomosci i rozumienie. | z podanych aminokwasow (I.1.i.11).

Korzystanie z informacji. | Uzupekienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (11.2).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) tripeptydu.
0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CH2(NH2)—CO—NH—CH—CO—NH—CH—COOH

CH:0H CHs
Zadanie 31.2. (0-1)

Uogolnienie i sformutowanie wniosku; ulozenie zwigztej
struktury wypowiedzi (I11.3.6).

Tworzenie informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Oba aminokwasy beda miaty forme anionu i poruszac si¢ beda do tej samej elektrody.

lub

pH roztworu jest wieksze od pl alaniny i seryny, dlatego aminokwasy beda poruszaly si¢ do
anody.

Zadanie 32. (0-1)

Dostrzeganie zwigzkow przyczynowo-skutkowych
zachodzgcych w procesach chemicznych (I11.1.1).

Tworzenie informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C

Zadanie 33. (0-1)

Znajomos$¢ i rozumienie poj¢¢ zwigzanych z izomerig

Wiadomosci i rozumienie. konfiguracyjna (izomeria optyczna) (I.1.1.2).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupehnienie tabeli — podanie numerow wzoréw zwigzkow.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Wzory zwigzkéw lub wzor zwigzku
Para enancjomerow 1,3
Para diastereoizomerow 1,4/ub3,4
Zwiazek nieczynny optycznie 2
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